

撒迦利亚书

撒迦利亚书的基本信息：

- **内容：**鼓励被掳归来的百姓群体，尤其是首领们重建耶路撒冷圣殿的几个异象，另外是关于将要来的大君王的几个预言，他虽将被杀，但是最终会得胜。
- **先知：**耶路撒冷的撒迦利亚，他与哈该属同时代人，但是已知他侍奉的时间较长（参见拉5:1；6:14）。
- **先知活动时期：**公元前520年至公元前5世纪早期的一段时期。
- **重点：**神与被掳归回剩下的百姓同在；神要使百姓的官长兴旺；耶路撒冷和犹太的未来一片光明，将充满和平与荣耀；以色列的君王将在凯旋中回到耶路撒冷，但是他将因为百姓的罪而被杀；神要惩罚他的百姓的仇敌，但是许多的国将要认识他。

《撒迦利亚书》概要

撒迦利亚书是十二先知书中的第十一卷书，由两个部分(1-8章；9-14章)组成。两个部分截然不同，以致许多学者认为9-14章出自他人之手。但是圣经将这两部分放在一起，对第二部分的认知要以第一部分为基础。在这卷书中，不远的将来与神伟大的将来在张力中共存，借这卷书特别的结构表现了出来。

这两个部分均易于辨识。在引言部分呼召人悔改(1:2-6)之后，你会遇到八个夜间的异象(1:7-6:15)， “与撒迦利亚谈话的天使 “对这些异象做出了解释 (1:9) 。以第四个和第五个异象为中心， 这两个异象集中在领袖人物约书亚和撒迦利亚以及圣殿的修建上。这部分后面的内容 (7-8章) 通过关于禁食的问题，教导了禁食真正的实质，并宣告了神将来对耶路撒冷的祝福。9-14章包含两个 “预言 ” (9-11章和12-14章) ，这两个预言与神为百姓所预备的荣耀的将来和神将审判自己的百姓有关。第一个 “预言 ”包含对列国的审判 (9:1-8)，以神的弥赛亚君王的到来、他到来之后遭到弃绝 (9:9-17；11:4-17) 以及神将重新聚集他 “播散 “各处的百姓 (10:1-11:3)为背景。第二个预言接续了这里所有的主题，但是更明显地将其置于末世的背景之下。这些主题集中在 “那一日” 上，在14章神的仇敌最后被打败、神普世的国度得以建立，而且列国前来敬拜神的时候达到了高潮。

阅读撒迦利亚书的具体建议

许多人发现撒迦利亚书尤其难读，作为一卷先知书，就更为不易。无疑，这是由于这卷书的九个异象极富象征性，而且先知关于末世的预言通常较为复杂的特点所造成的，正是这些异象与预言构成了撒迦利亚书的绝大部分内容。但是稍得帮助，你就可以顺利地读完这卷书，并认识到它的一些伟大之处。

这里需要注意的很重要的一点，就是凡以色列先知传统中关注的主要问题，在撒迦利亚书中都出现了——神要针对百姓的罪行对他们施行审判；列国犯罪，得罪神的百姓，又因为神是列国之神，所以神也要对列国施行审判；神为他救赎并洁净了的百姓预备了一个荣耀的将来，这一切都被放置于即将成为现实以及神最终荣耀的将来之间的张力之中。撒迦利亚书还有一个明显的特点，那就是对神将要来的弥赛亚君王的期待，这也是这卷书为什么常被新约作者引用的原因（尤其与基督和神最终的国度有关）。

观察下面几个方面会有助于你理解夜间的异象部分。首先，这些异象采用了同心（交错配列）的结构。注意第一个异象和第八个异象（1:7-17；6:1-8）都看到了四组不同颜色的马，它们的目的是要走遍全地，这是修建圣殿的背景。第二和第三个异象（1:18-21；2:1-13）以及第六和第七个异象（5:1-4；5:5-11）与百姓的复兴和他们重建圣殿所面临的障碍有关（第二和第三个异象与外部环境有关，第六和第七个异象与内部环境有关）。第四和第五个异象（3:1-10；4:1-14）是核心，尤其与约书亚和所罗巴伯的领导职分有关，他们将带领修建圣殿，并带领神的百姓。

其次，你会注意到这些异象具有相似的模式：撒迦利亚描述他所看见的，提问异象的意思，说话的天使对异象做出了解释。其中有四个异象（[1]1:14-17；[3]2:6-13；[5]年 6-10a；[8]6:9-15），还包括一个或多个预言在内，这些预言使得异象中的信息得以具体化。这一切的中心主题就是鼓励百姓，向他们宣告时机已经成熟，他们修建圣殿所需的一切条件已经具备；同时，也像哈该书一样，鼓励那些担任领导职分的人。9-14章的两个预言很难理解，但是大体上这两个预言也遵循了一定的模式。它们都与主耶和華在犹大及列国的事务上得胜的参与有关。第一个预言指向不远的将来，而第二个预言指向神最终统治普世的日子。这两个预言的共同之处在于神的弥赛亚君王所处的核心地位以及他将被百姓弃绝这一事实。

最后需要注意的一点。后来的先知常常使用过去的先知使用的语言和比喻。对撒迦利亚而言尤其如此。他不仅提到了“先前的先知”，而且在文中多处有意呼应他们说过的话（耶 35:15）。也许可以用这一点来对撒迦利亚书 11-13 章神的弥赛亚君王令人困惑的被扎和受苦做出最好的解释。这听起来好像是对以赛亚笔下受苦的仆人（赛 52:13-53:12）更进一步的思考。这也是新约作者解释弥赛亚被钉十字架时常常提及这两段文字的原因。

总结：撒迦利亚书提前讲述了圣经故事中发生的事，提醒我们神借圣灵与我们同在是以色列复兴后最重要的部分；同时也预示了将要来到的弥赛亚，他将受死，成为牺牲祭。